

Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 id.
Extranjero, trimestre . . . . .	12 id.
Número suelto, 10 céntimos . . . . .	Franqueo concertado

¡España Sin apelar a la patriotería, digamos ¡España  
Sintiendo algo dentro como si nos temblara un fuego  
de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su  
maternidad gloriosa

FRANQUEO CONCERTADO

Córdoba.-Octubre 1932.-Viernes 21

Director: Fernando Vázquez Ocaña  
REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MAESE LUIS, 22 :: TELEFONO 2755

## El Congreso de la Unión General de Trabajadores

Los que sigan con interés las deliberaciones del Congreso Nacional de la Unión General de Trabajadores, habrán deducido que la intervención de esta gran fuerza proletaria en los asuntos del Estado es cada día más evidente. Los potentes sindicatos en ella representados, especialmente los de campesinos, ferroviarios y trabajadores de la Banca han llevado a la asamblea algo más que la emoción de la lucha de clases: el sentimiento de corresponsabilidad en los destinos de España.

Hasta ahora, doctrinariamente, se tenía por una definición certera de los trabajadores el ser apolíticos. Pero el tiempo ha demostrado la inutilidad de esta preceptiva que al alejar al proletariado de los grandes temas de la política nacional, les vedaba controlar la marcha del Estado y someterla al reconocimiento intensivo de la lucha de clases. Conforme avanza el tiempo, madura el espíritu de la Unión General de Trabajadores y su actuación es más eficaz, no por que vaya siendo específicamente política, sino porque no se desarrolla al margen de la política, influida por normas de inhibición que se conceptualizan más fructíferas y revolucionarias.

Basta recordar, por ejemplo, el pleito de los ferroviarios con las empresas, que el Estado no podía desatender. Dentro de un orden de cosas apolítico acaso hubiera estallado un conflicto de incalculable gravedad, dadas las circunstancias, mas prevaleció por parte de los obreros del carril como por parte del Gobierno la voluntad de transigir, de buscar una fórmula que no alterara la delicada coyuntura política y económica en que iba creciendo la República.

Más que la misma política, el Congreso de la U. G. T. viene apreciando la realidad económica del país y es admirable esa capacidad de reflexión que les hace a los dos mil delegados reunidos en Madrid no rebasar con sus peticiones el rango de ninguna posibilidad nacional. Es decir, que lo nacional, el concepto de la República y de la revolución ordenada, alienta en la gran asamblea, con más relieve que la circunstancialidad de sus reivindicaciones.

Conectada así, explícitamente, la acción de la U. G. T. a la acción del Estado, son difíciles las sorpresas y la República contará siempre con una fuerza organizada que no ignora en un momento dado lo que convenga hacer. Embarcado el régimen en la magnífica empresa de la Reforma Agraria, nada más oportuno que terminar con la confusión que divide y agita a la familia trabajadora española y examinar sus energías y su voluntad de colaborar en una revolución que, cualesquiera sean sus definidores y exégetas, sólo puede ser rica en resultados a fuerza de estrechar los sentimientos, mirando al porvenir más que al presente.

Para esta hermosa labor la U. G. T. es insustituible. Sigue su camino sin importarle los detractores ni las tonterías del infantilismo pseudo revolucionario. Su lema es: un paso hacia adelante, por corto que sea, jamás es un paso hacia atrás.

## Los bancarios

La actividad de la Federación Nacional de Empleados de Banca es extraordinaria. Coronada por el éxito su intervención en el conflicto del Banco Español de Crédito, que le ha hecho ver a los tímidos, recelosos y faltos de fe el poder del entusiasmo, de la razón y de la solidaridad sobre el egoísmo de una patronal reaccionaria y tartufo, ha dedicado su atención al Congreso de la U. G. T. Reunido en Madrid el Comité Confederado se examinaron las proposiciones que, procedentes de todas las asociaciones bancarias de España, habían de ser sometidas a la deliberación del Congreso, una vez elegidas y encuadradas en los fines de la Federación.

Entre las proposiciones más interesantes figuran éstas: Prohibición de horas extraordinarias. Promulgación inmediata de la Ley del Control Obrero. Reducción de la jornada de trabajo a siete horas. Creación del Banco Obrero Nacional. Unificación de todo el proletariado. Creación del Banco Agrícola. Nacionalización del Banco de España y control por el Estado de la Banca Privada. Que el impuesto de Utilidades no se aplique a sueldos menores de 6.000 pesetas. Nacionalización de ferrocarriles y minas. Anulación de los monopolios. Abolición de la Deuda pública. Subsidio eficaz de paro forzoso, etc. En total 130 proposiciones, divididas en dos categorías, como corresponde a un organismo obrero con solvencia, es decir, que unas serán apoyadas decididamente por la Federación y otras impugnadas por considerarse peligrosas o mal orientadas.

Por tratarse de una de las fuerzas del proletariado más cargadas de responsabilidad ya que su acción de ser dirigida con torpeza provocaría trastornos irreparables, habida cuenta de que los bancarios controlan la distribución de la riqueza y el crédito del país, seguimos con especial interés sus gestiones, estimando hasta ahora como ejemplar y merísima la labor de los directivos, que debiera estimular a los empleados de Banca aún no asociados y hacerles ver cuál es su deber y su conveniencia.

## Notas políticas

### Respecto a una supuesta fusión de partidos

A fuer de periodistas hemos procurado informarnos sobre la exactitud de una noticia publicada en el órgano radical de Córdoba, según la cual un grupo de diputados progresistas, entre los cuales figuraban al parecer los señores Castrillo, Juarros, Castillo, Roldán, Fernández Castillejo, Del Río y Centeno, se proponía pedir su ingreso en el Partido Radical.

De ser cierta la noticia, sobre todo

por lo que respecta al señor Juarros, hubiera explicado cumplidamente el sentido de la maniobra de la Diputación que afortunadamente contribuímos a dejar sin efecto. Con todo, se nos antojaba dudosa, por lo insólita, esta fusión, y hoy podemos, casi con certeza, aclarar la cuestión. El Partido Progresista no ha acordado cancelar su existencia y nutrir las filas del lerrouxismo. Más bien se ha hablado de algunos diputados lerrouxistas que iban a hacerse progresistas. Ahora bien, para los efectos de la táctica parlamentaria y tener intervención en las secciones, suelen los partidos con representación insuficiente; sumarse a otra minoría. Parece ser que los progresistas querían fundirse a este solo fin con los federales, pero disuelta es-

ta minoría, algunos de los diputados progresistas han señalado la conveniencia de unirse parlamentariamente a los radicales, sin perjuicio de conservar el propio matiz político. Acaso, la noticia de «La Voz» se refiera a una reunión para tomar acuerdos en tal sentido. Pero de ello a hacerse radicales hay un abismo. Una prueba considerable de lo que decimos es que el diputado progresista señor Fernández Castillejo, miembro destacado del Comité Nacional de su partido y a quien también supone el aludido periódico dispuesto a trasladarse de grupo, viene mañana a Córdoba con el encargo de reorganizar las fuerzas progresistas y para ello convocará una reunión de sus amigos.

## Vilanillos

*Pérez Madrigal ha perfeccionado el arte de las interrupciones, convirtiéndolo en una red donde puede caer algún que otro cortijo. Ahora bien, el gran «jabalí» ignora que los agrarios no dan más que la palabra.*

*Pero el caso del señor Lamamié es general. Los labradores no quieren labrar porque es un mal negocio. ¿Por qué se molestan entonces? Que pongan sendos anuncios diciendo: «Se ruega a quien desee un cortijo que se sacrifique y venga por las escrituras del mío». Puede que acudieran «primos».*

*Después de publicar la lista de grandes de España a quienes se les desposee de sus fincas, ¿sigue creyendo el editoralista de «El Defensor de Córdoba» que todo es «especulación y suspensión de ánimo»?*

*Anoche circuló un rumor: que el alcalde había dimitido. Todos los que recogieron la noticia se fueron directos a un almanaque para ver si era el Día de los Santos Inocentes.*

*Para la Fiesta de Cristo-Rey y de Consagración del género humano están retocándose las sultonas ¡ay! sus marchitas esperanzas.*

*En la Intención General para el mes de Octubre del Apostolado de la Oración—dice un órgano católico—«se ruega en especial para que haya más respeto a la fama del prójimo y por la obra pontificia del clero indígena».*

*No hay dificultad en rogar por el clero indígena si el clero indígena ruega por la fama del prójimo.*

## PARA LOS RAFAELES

Los mejores regalos:

Libros y  
Plumas STILOGRAFICAS

◆ Librería LUQUE

ENTRADA LIBRE.  
PRECIO FIJO

## UN ROBO

Durante la pasada madrugada unos desconocidos escalaron la casa número 28 de la calle Mayor de Santa Marina, propiedad de Manuel Groba Sobrino, llevándose cuantos efectos encontraron a mano.

Según manifestaciones del dueño de la mencionada casa, debieron penetrar por el tejado, descolgándose por el patio, echando de menos un traje de caballero, un abrigo, unas botas, una cartera de piel, una cartilla militar y 16 pesetas en metálico.

Las prendas sustraídas valora en unas 300 pesetas, ignorando quienes puedan ser los autores del hecho.

## Las características de la Policía francesa

Ideas y Hechos

La institución policíaca más antigua del mundo es la Sureté de París. Posee un tradición digna de elogio. En este artículo M. Guichard expone la verdadera característica del policía francés y las cualidades que exige a los hombres a sus órdenes. M. Guichard, jefe de la Sureté, es uno de los más famosos policías de Europa. Fue quien detuvo al tristemente célebre Bonnot y últimamente al asesino del Presidente Dumer.

Con frecuencia se ha dicho que la fuerza de Policía de París es la más antigua del mundo. Evidentemente esto es una exageración, ya que la Policía ha existido, en todas las épocas y en todas las ciudades, para garantizar la seguridad pública. Pero lo que sí puede decirse, con más certeza, es que París es la ciudad cuya Policía posee las más antiguas tradiciones.

Los primeros inspectores de Policía fueron creados por Felipe le Bel, en el siglo XIV, y el prefecto de Policía de París tiene hoy las mismas facultades y prerrogativas que sus antecesores de hace unas centurias. Es nombrado por el Gobierno y sus departamentos, y es completamente autónomo. La Prefectura tiene su propio presupuesto y sus métodos particulares de reclutamiento y disciplina y es responsable del mantenimiento del orden, tanto en la capital como en los suburbios.

La Policía francesa se divide en tres secciones: (a) Policía Municipal que dirige el tráfico y mantiene el orden en los lugares públicos. (b) Departamento de información, que controla la estancia en el país de los extranjeros, vigila a los agitadores sociales o anarquistas y a las casas de juego y establecimientos análogos. (c) Policía ju-

dicial formada por los detectives, cuya misión es perseguir a los criminales y prevenir, en lo posible, los delitos.

La fuerza de Policía se compone de 20.000 hombres, de los cuales 1.793 pertenecen al Departamento de Investigación Criminal, que está bajo su dirección.

Para ser detective, un policía debe poseer, ante todo, un «record» excelente, cuatro años de servicio y un pasado impecable. Debe sufrir ciertos exámenes que le califiquen para el trabajo que ha de realizar. Entre ellos uno de estudios técnicos, incluyendo nociones de derecho penal y de los deberes de la Policía; otro de descripción fisonómica, es decir, de memoria retentiva capaz de describir con cierta exactitud a una persona que sólo se ha visto unos instantes. Además debe presentar certificados de las siguientes materias: Medicina legal, antropología criminal, ciencia policíaca y organización de la Policía. Estos certificados son otorgados por el Instituto de Criminología de la Universidad de París y son reconocidos por la Prefectura de Policía.

Todos estos estudios son indispensables, pero los datos que ellos pueden proporcionar, sobre la capacidad técnica del presunto detective, no tienen ningún valor, si éste no los confirma con sus dotes de observación e identificación. Toda la fama adquirida por los detectives más famosos es más que nada el resultado de una hábil y perseverante investigación, acompañada de una gran labor mental.

El detective está sujeto a las más estrictas disciplinas y no debe aprovecharse con fines personales de su posición. Su vida ha de estar por encima de toda suspicacia y cualquier policía que viola la ley es obligado a dimitir su cargo, si el delito afecta al honor y honestidad del Cuerpo. Un detective debe ir siempre bien vestido y poseer un guardarropa bastante completo, incluyendo, naturalmente, varios disfraces.

Su principal obligación es investigar, porque cuando se trata de un crimen lo más importante es descubrir al criminal y no arrestarle. Detener a un delincuente es un juego de niños, comparado con reunir los datos necesarios para probar su culpabilidad.

El arte de la investigación es la parte más importante de la labor de un detective y no hay pesquisas que no pongan en juego su mejores cualidades.

Ante todo la identificación, luego descubrir el paradero del criminal. Las dos cosas requieren una inteligencia algo más que corriente, iniciativa y poder de observación. Un detective nunca trabaja sólo. Siempre hay varios trabajando en el mismo y con frecuencia se sigue simultáneamente varias pistas hasta encontrar la verdadera. Para triunfar en esta labor, el buen detective debe ser una gran psicólogo y conocer qué personas pueden utilizar como informadores dentro del medio en que realiza sus investigaciones.

Acaso el trabajo más árduo del detective es la vigilancia, es decir, seguir los pasos de ciertos criminales y frustrar sus tentativas. Esto exige una gran tenacidad y previsión, así como también un poderoso esfuerzo físico, pero, por encima de todo, requiere el poder tomar decisiones rápidas para salir airoso de situaciones difíciles. No hay mayor prueba para un hombre, que esta clase de trabajo y el buen detective debe saber combinar la energía en cierto sentido humorista y en todo momento utilizar el «bluff». Nunca ha de perder la cabeza.

La detención de un criminal a lo que algunas personas conceden gran importancia, es una de las funciones más sencillas de un detective. Sin embargo requiere gran energía. Pero la energía es una cualidad moral. Controla el empleo de la fuerza física, que, cuando se emplea en ejercicio de la au-

Librería Hesperia

es la Casa mejor surtida en libros de texto.

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba.

De Espejo

# UNA SALVAJADA

Siempre fué árida y penosa la labor informativa del cronista, pero lo es mucho mayor cuando se trata como en el presente de hechos que conmueven todas las fibras del ser humano.

La pasividad de las autoridades han conseguido que se perpetre el bochornoso e inhumano espectáculo registrado en esta villa el día 16 de los corrientes, a eso de las once y media de la noche.

Según cuentan varios asistentes, celebrábase un baile en una de las naves de la antigua casa-panera, propiedad del Ayuntamiento, cuando a la hora antes indicada pasó por la puerta donde se celebraba el baile la mujer de vida licenciosa Enriqueta Serrano Yépez, en estado de embriaguez, la cual, debido a la «cogorza» que llevaba, hubo de llamar la atención con palabras poco correctas a un grupo

de jóvenes que se encontraban a la puerta, los que, correspondiendo a sus «finezas», la invitaron a que pasara dentro, y, como no accediera a la galante invitación, la cogieron a viva fuerza y dentro del zaguán del ya citado local la hicieron objeto de todas las burlas, destrozándole las ropas y no conformes todavía con la «hombrada», habiendo escapado de sus garras en un descuido, fueron a su domicilio y derribaron el portón de entrada, sacándola a la calle en completa desnudez, arrastrándola por varias calles hasta llevarla a la fuente del «Chorro», en donde después de saciar los bestias el apetito... la quemaron sus «partes» con un mechero de gasolina, y como final de fiesta fué arrojada a dicha fuente, dándole varios remojones, sin que los lamentos de la desgraciada les conmoviera y que entre tantos... uno, se acordara de su madre o hermana y colocándola en su lugar la defendiera como cosa propia, ya que como humanos y como hombres habían perdido la noción.

Estimando, como estimo, que con esto no mermo derechos a la justicia, limitándome sólo a condenar los hechos, siempre respetuoso y sincero, ante este espectáculo sangrante, to-

¿Le preocupa la educación de su hijo o hija? Matricúlelo en la Sección segunda de

**El Colegio Español**  
Pompeyos, 2 - Córdoba

toridad pública, ha de estar exenta de brutalidad y de vacilación. Para el arresto de una persona sospechosa de un crimen, son necesarios dos detectives, pero siempre éstos conocen antes de detenerle la clase de hombre de que se trata y si existe o no la probabilidad de que ofrezca resistencia. Por ejemplo, se necesitan menos Policías para detener a un ladrón que a un anarquista o a un asesino. En esta labor el «bluff» tiene gran importancia.

Yo he conocido muchos casos en los que un sólo Policía ha detenido a tres o cuatro peligrosos criminales, empleando el «bluff».

Para resumir, las cualidades que creo necesarias en un buen detective son: Debe ser alerta y vigoroso, pero también bravo y audaz, porque la acción de la Policía supone, normalmente, el empleo de la fuerza física contra todo individuo que rehuse obedecer la ley. Debe ser inteligente y tener facultades de intuición y deducción, que le

permitan pensar en todas las soluciones posibles del problema que ha de resolver. Debe ser paciente y perseverante, porque con frecuencia sus investigaciones le llevarán a un resultado erróneo y tendrán que comenzarlas de nuevo. Por último, su vida privada ha de ser la de un hombre honrado y buen ciudadano, siempre correcto en vestir y en conducirse. Además ha de sentirse orgulloso de su misión y consciente de su valor para el Estado.

Como puede verse, los detectives franceses no difieren mucho de sus colegas de Scotland Yard, pero mientras que en Inglaterra el crimen es investigado siempre primeramente por la Policía local, en Francia los detectives entran en acción desde el primer momento.

Xavier Guichard  
(Jefe de la Sûreté de París)

(De la Agencia Internacional Arco)

## SAN JOSE :: Fábrica de Sommier

Se construyen sommier de madera y de hierro.  
:: :: Camas de campaña y camas turcas :: ::  
Ronda de Isasa, sin núm. :: Córdoba

## Llegó la temporada de invierno VENTA DEL CARMEN

Especialidad de la casa CALLOS A LA MADRILEÑA. Todos los domingos y días festivos bailes populares de tres a seis de la tarde en la pradera del Carmen. ¿Si quiere pasar un rato agradable, vaya a la Venta del Carmen.—Manolo.

Carretera del Brillante Teléfono llámese al 1815 y pida el 322

## Gran Teatro.-Ideal Cinema Empresa Guerrero

Compañía Lírica española.—Primer actor y director LUIS BALLESTER. Cinco únicos días de actuación

**FUNCIONES PARA HOY VIERNES 21 DE OCTUBRE DE 1932**  
A las diez y media de la noche, presentación de Lolita Méndez y Rosita Torres. La comedia lírica en tres actos de Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw, inspirada en LA DISCRETA ENAMORADA, de Lope de Vega, música del maestro Amadeo Vives, titulada DOÑA FRANCISQUITA.—Butaca numerada, 4 pesetas.—Anfiteatro, 1.—Paraiso, 0.50.—La taquilla se abre a las tres de la tarde.—Mañana sábado, grandioso estreno del sainete lírico de Antonio Quintero y Pascual Guillén (celebrados autores de «La copla andaluza» y «Los Caballeros»), música del maestro Calleja, titulado CARITA DE EMPERAORA. El mayor éxito de la pasada temporada en Madrid. Se expenden localidades desde hoy.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Funciones para hoy viernes 20 de octubre de 1932. Acontecimiento cinematográfico.—Estreno de la gran superproducción nacional hablada y cantada en español por Raquel Rodrigo,

## CARCELERAS

Butaca, 2 pesetas. Grada, 0.40.—Secciones a las seis y media, ocho y media y diez y media de la noche.

## CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

Funciones para hoy viernes 21 de octubre de 1932. CINE SONORO.—Desde las seis y media en adelante.—Los graciosos dibujos sonoros, MELODIAS EGIPCIAS.—Estreno en Córdoba de la gran superproducción R. C. A., selección Cineaes, EL PINUELO.—Precio invariable: Butaca, 0.60. Niños, 0.30.—Próximo estreno de la soberbia producción hablada en español, EL PASADO ACUSA.

dos los espejeños que sientan su pueblo entrañablemente han de sentirse avergonzados.

¿Qué dirán de nosotros ante esta salvajada los que creían que nuestro pueblo era pueblo de paz y de cultura?

¿Cómo es posible, señor alcalde y autoridades todas, soportar por un momento más estas salvajadas y estas vergüenzas, que «pandillas» desprovistas de lo que más se precia todo ser, deambulaban noctámbulas, haciendo imposible el sosiego del vecindario y tirando por tierra el buen concepto que de nuestro pueblo tienen formado.

Urge acabar con la pasividad de sus agentes, señor alcalde, para que no se repitan estos espectáculos inhumanos que el alma nos conmueve y baña el rostro de rubor candente. Y no seguir por un momento más quebrantando las virtudes de la autoridad, porque este es el fruto de la consecuencia de los halagos.

Corresponsal

18 10 932

## HAGO SABER

Que habiendo enviado grandes remesas los fabricantes de PAÑERÍA a este DEPOSITO hay que realizar forzosamente mucha cantidad de

TRAJES Y GABANES

Depósito de Pañería

CONDE DE CARDENAS 15 (antes Letrados). Teléfono 2188

## Los Pueblos

Espejo

Por la democracia

La historia de cada pueblo marca el punto de partida de sus luchas contra el capitalismo. Los pueblos que no se durmieron en ninguna ocasión frente a estos problemas, se vieron en la necesidad de participar en el plebiscito nacional que había de deliberar si a España convenía la República más que la monarquía.

El sentimiento liberal del país, los maestros de la cultura nacional, los intelectuales; todos, en fin, convinieron en estas aseveraciones de urgencia y empezó la lucha que el país tiene pendiente.

Se limaron las diferencias de opinión cuando el dolor en todos era igual, pero este dolor vuelve a quedar dormido en la conciencia de cada ciudadano y volvemos a la lucha frontal.

¿Es esto lógico? Seguramente sí. Cuando se dice que alguien se empeña en perturbar esta paz de la cordialidad viene al juicio del más lego en comparaciones de razón y afirma que este espíritu republicano no existía, no se le ve por ninguna parte.

Podemos decir sin temor a equivocarnos que estamos en reajuste de lo tuyo y de lo mío y cada cual se violenta y afirma que tiene más derechos a ser preferido.

Este es el área de la política española. El mismo Lerroux no está conforme con el viraje en la República y declara que un atropello por las demás fuerzas republicano-socialistas colocan fuera de lugar a la revolución y pide el poder con urgencia.

Se ha pedido en todos los tonos y desde todos los sitios. Pero lo peor no es que lo haya pedido Lerroux, sino que en el mismo lugar y en el mismo tono y a gritos de que nos roban, lo vienen pidiendo sus aliados de los pueblos, que no sintieron en su vida a Lerroux, pero que, como su jefe, no reparan en la elección de medios.

La política de contratación y de ofrecimiento está tocando a su fin en el balance de la revolución.

Lo dice Azaña y con Azaña todos los que concebimos un error de principio, pero no una puñalada a la democracia dada por la espalda para asesinar la revolución.

Nosotros concebimos y reconocemos el derecho que tiene cada cual a ser republicano, a sentir y amar a la democracia; pero esto será cuando lo permita la conducta, pero dar paso de sopetón a los que ayer votaron la monarquía y con el grito monárquico quieren defender a los pueblos, ¡con esos no estaremos nunca! Entiéndase bien: ¡No estaremos nunca!—Benito Corobés.

Lea usted EL SUR

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

La Dirección de este Instituto, asesorada con elementos del Claustro, ha acordado el establecimiento de unas CLASES POPULARES a fin de intensificar su acción cultural en consonancia, primero, con la no extinguida tradición de esta casa y con las nuevas normas de nuestro régimen político y didáctico.

Comprenderán estas enseñanzas populares varios cursillos breves orgánicamente desarrollados. Hasta ahora se estatuyen los siguientes:

1.º SINTESIS DE GEOGRAFIA MODERNA.

Profesor: Antonio Jaén (Colaboración: Franquelo, Rey, González Zapata y Sagrado Marchena). Clases: lunes, miércoles y viernes de 8 a 9 de la noche.

2.º LA LEGISLACION DE LA REPUBLICA.

Profesores: Perfecto García Coñejeiro y Bienvenido Martín. Colaboración: Enrique Poole Escat.

El primero examinará de Constitución, el segundo de Legislación civil y el tercero de Legislación social.

Clases: martes, jueves y sábados de 8 a 9 de la noche.

3.º SNTESIS DE UNA HISTORIA DE LA LITERATURA NACIONAL Y EXTRANJERA.

Profesor: José Manuel Camacho.

Seguirán a éstos otro cursillo de OCHO LECCIONES DE ASTRONOMIA.

Profesor: Rafael Vázquez.

CONDICIONES: La matrícula es limitada no pudiendo pasar de 80 alumnos.

Las clases empezarán el día 1.º de Noviembre.

Los cursillos en general tendrán un minimum de 30 lecciones.

La inscripción de matrícula por enseñanza es de CINCO pesetas.

Queda abierta la matrícula en Secretaría.

## Granja Escuela Práctica de Agricultura de Córdoba

ANUNCIO

De interés para los ganaderos

Disponiendo este Centro de unos 30.000 kilos de Maíz Forragero para su venta se pone en conocimiento de los señores ganaderos quienes podrán solicitar de él el total o la parte que necesiten.—El Ingeniero Director.

## Anuncios económicos

SE OFRECE para ama de cría joven viuda, de 24 años. Diríjanse a la calle Gutiérrez de los Ríos, 62. Córdoba.

ROMERO, PINTOR.—Revoco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.

## Plaza de Toros de Córdoba

EL DOMINGO 23 DE OCTUBRE.—A las TRES Y MEDIA de la tarde Monumental corrida a beneficio del público y del Comedor de Caridad. La mejor y MAS BARATA de la temporada

6 HERMOSOS NOVILLOS TOROS, 6

de la famosa ganadería de D. FRANCISCO NATERA RODRIGUEZ, de Córdoba, para los jóvenes y valientes diestros cordobeses,

Rafael González (Machaquito) - José Medina (Pepete) y Ant.º Sánchez (Columpio)

con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

## 4 COLOSALES REGALOS, 4

Seis meses gratis de Casa.—Un gran perol de seis pollos.—Un gran Marrano vivo de 8 a 9 arrobas y Una abundantisima despensa.—PRECIOS ASOMBROSOS

Entrada general de SOMBRA, 3'50.—Idem de SOL, 2.—Especiales para señoras y niños menores de 8 años: Sombra, 2 ptas.—Sol, 1.

¡Todo el mundo a los Toros a ver esta gran corrida cordobesa!

Comisaría de Vigilancia

## Las cosas que pasan

Ha sido denunciado Antonio Simón por viajar sin billete en el ferrocarril.—Miguel Moreno Díaz ha sido detenido a requerimiento de Natividad de muerte.

—Por la guardia de Seguridad fueron sorprendidas en el establecimiento de bebidas de Ciriaco Vasco Cantijeres de vida airada reproduciendo, clandestinamente, actos inmorales y provocando a los hombres. El dueño del establecimiento ha sido multado con 25 pesetas.

En la Casa de Socorro fueron asistidas las personas siguientes:

La niña de 7 años Araceli Becerro Cañada, de erosión en la pierna derecha por mordedura de perro. Pronóstico reservado.

Crispino Mendoza Carrillo, de seis años, de una herida en el muslo derecho que le produjo un perro al morirle.

Francisco Vega Carmona, de 17, herida contusa en el dedo anular de la mano derecha, leve, a consecuencia de una caída casual

Manuela Cobos Navarro, de 62 años, domiciliada en San Eloy, 1, fractura del radio inferior derecho, pronóstico grave, ocasionada al caerse en la vía pública.

Antonio Serrano Gutiérrez, de seis meses, con domicilio en el barrio de San José, quemaduras de tercer grado en el lado derecho de la cara y cabeza, pronóstico grave.

—Por la guardia municipal de Caballería fueron detenidos en el camino de Villarrubia José López Bajo, Manuel Pérez Río y María Heredia Fernández, interviniéndoles tres sacos de aceituna procedentes de un robo cometido en la finca «Majaneque» de este término.

## De la provincia

VILLANUEVA DE CORDOBA

Detenidos

Como autores del hurto de cerdos han sido detenidos Juan Romero Badía y Miguel Romero Badía.

## Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro querido amigo don Fernando Garrido del Prado.

## EL GAS

es lo más

LIMPIO  
COMODO  
Y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

# Informaciones Telefónicas

El Congreso de la U. G. de T.-Consejo de ministros. Nota oficiosa.-Reaparecen los periódicos «La Nación» y «El Imparcial».-La sesión de Cortes de hoy.-El Presidente de la República a Priego

Madrid

## CONSEJO DE MINISTROS

### A LA ENTRADA

MADRID, 5 t.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en el palacio de Buenavista para celebrar Consejo.  
El señor Domingo manifestó que llevaba un decreto principio de la Reforma Agraria en la provincia de Badajoz.  
El señor Giral manifestó que llevaba un proyecto sobre comunicaciones marítimas.  
El ministro de la Gobernación dijo que acudía de visita y que ignoraba si tendría tiempo para informar de asuntos de su departamento.

### A LA SALIDA

#### Se autoriza la reaparición de «La Nación» y «El Imparcial»

El Consejo terminó a las tres menos cuarto de la tarde.  
El señor Casares Quiroga dijo que se había acordado la reaparición de los periódicos madrileños «La Nación» y «El Imparcial».  
Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.  
El de Agricultura hizo entrega de la acostumbrada referencia oficiosa.

### NOTA OFICIOSA

MARINA.—Decreto disponiendo que en las bases navales principales y en los barcos de la escuadra ondee la misma bandera nacional que en las unidades del Ejército.  
Concediendo la gran cruz blanca del

Mérito Naval a don Arturo Almeida, gobernador de las islas Madeira.  
HACIENDA.—Fijando el tipo de interés de descuento en asuntos comerciales.  
Anticipos a la Diputación de Vizcaya.  
Expediente sobre la deuda de clases pasivas.  
Idem sobre revisión tributaria con arreglo a la nueva ley de presupuestos.  
Suplementos de crédito.  
Expedientes sobre revisión de rentas.

INSTRUCCION PUBLICA.—El ministro informó ampliamente sobre el funcionamiento de las Escuelas de Trabajo y con arreglo a los presupuestos anteriores y fijó la inexactitud de las cifras para redactarlas de nuevo con arreglo a los servicios que han de prestar.  
El ministro rogó a sus compañeros que no se aprueben los presupuestos de los Ayuntamientos y Diputaciones en tanto no se cumpla por éstos la obligación de años anteriores relativas a las Escuelas de Trabajo.  
También informó el ministro de la labor realizada en los centros de enseñanza y de las cuestiones que surgen por la afluencia de escolares, incluso en los de categoría superior.

AGRICULTURA.—Disponiendo se intensifique el cultivo de secano y de regadío en la provincia de Badajoz.  
OBRAS PUBLICAS.—Se aprobó una ponencia de Gobierno de 11 de Abril último declarando cesantes a los representantes electivos de la Junta de obras del puerto de Huelva y separándolos definitivamente del servicio a todos ellos más uno del de Valencia.

AGRICULTURA.—Disponiendo se intensifique el cultivo de secano y de regadío en la provincia de Badajoz.  
OBRAS PUBLICAS.—Se aprobó una ponencia de Gobierno de 11 de Abril último declarando cesantes a los representantes electivos de la Junta de obras del puerto de Huelva y separándolos definitivamente del servicio a todos ellos más uno del de Valencia.

AGRICULTURA.—Disponiendo se intensifique el cultivo de secano y de regadío en la provincia de Badajoz.  
OBRAS PUBLICAS.—Se aprobó una ponencia de Gobierno de 11 de Abril último declarando cesantes a los representantes electivos de la Junta de obras del puerto de Huelva y separándolos definitivamente del servicio a todos ellos más uno del de Valencia.

## El Congreso de la Unión General de Trabajadores

MADRID, 5 t.—Esta mañana a las diez continuó la sesión del Congreso de la U. G. de T., en el Teatro Fuencaeral.  
Presidió Anastasio de Gracia.  
Se puso a discusión el dictamen de la ponencia sobre política sanitaria.  
Mariano Rojo dijo que a la misma se habían presentado numerosas enmiendas y que en su vista sólo se admitieran las que tienda a la reducción del dictamen.  
Fue estudiada la ponencia de la eje-

cutiva y después de breve discusión fué retirada.  
El camarada de Buen hizo algunas observaciones al dictamen.  
Se puso a discusión el tema de fronteras sindicales y el señor Rojo explicó el alcance de la misma.  
Anastasio de Gracia abandonó la presidencia para defender una enmienda sobre que los carpinteros del ramo de la edificación pasen al ramo de la madera.  
Se suspendió la sesión a las dos de la tarde para reanudarla a las cinco.

### Alcalá Zamora marcha a Priego

MADRID, 5 t.—A las diez de la mañana salió en automóvil para Priego el jefe del Estado señor Alcalá Zamora.  
El objeto de su viaje es el de recoger a su familia y permanecer en su pueblo natal tres o cuatro días.

### Luis Miralles ha sido condenado

MADRID, 5 t.—Luis Miralles, que el lunes último compareció ante la Audiencia, acusado de haber agredido a un jefe de servicios en la Cárcel Modelo, ha sido condenado a tres años y seis meses de prisión correccional, con aplicación de los beneficios del decreto de indulto de 8 de Diciembre de 1931.  
Luis y sus hermanos Carlos y Manuel Miralles, que se hallan presos a causa de los sucesos desarrollados en los meses de Mayo del año anterior en un

### Lotería Nacional

MADRID, 3 t.—En el sorteo de hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:  
Con 150.000 pesetas: 3.512, Lora del Río.  
Con 90.000 pesetas: 32.975, Sevilla y Huelva.  
Con 70.000 pesetas: 39.665, Barcelona.  
Con 50.000 pesetas: 10.006, Sevilla.  
Con 3.000 pesetas: 2.956, 20.091, 28.565, 4.999, 35.648, 23.726, 21.466, 12.833, 27.083, 42.241, 12.925, 27.862, 15.788, 18.573, 38.821, 27.838, 4°.204, 36.418, 32.812, 13.458.

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales  
**Felipe Carracedo**  
Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

## Provincias

### La iglesia de Gerena, destruída por un incendio intencionado

SEVILLA, 5 t.—Durante la madrugada un formidable incendio destruyó la iglesia parroquial de Gerena.  
El fuego fué intencionado.  
Posteriormente se ha sabido que el templo fué rociado de gasolina, prendiéndole fuego unos desconocidos.  
En los alrededores se encontraron tres botellas vacías de gasolina y varias mechas.  
El párroco don José María Gutiérrez Saldaña, al enterarse del fuego, sufrió un síncope, teniendo que guardar cama.  
En el templo existían valiosas imágenes que datan del siglo XIV.  
Se sospecha como autores a tres vecinos del pueblo de Santiponce que pernoctaron en Gerena y se ausentaron la mañana en que se produjo el fuego.

# ALCACIONE

(PANICO EN CHICAGO)

Una gran población oprimida por la garra del delito y de la aventura.

**¡¡Éxito inmenso!! en Cine Góngora**

(SAGE). Teléfono 2165

### Al celebrarse una vista se promueven algunos alborotos

SEVILLA, 5 t.—Esta mañana se celebró en la Audiencia la vista de la causa instruída contra Joaquín Narraño y Joaquín Rodríguez, acusados como autores de varios incendios de mieses en los cortijos del término.  
Los elementos extremistas habían dado órdenes de producir alborotos a la puerta de la Audiencia cuando se celebrara la vista.  
Un grupo intentó penetrar en la Sala de Abogados, impidiéndolo los guardias de Asalto.  
El fiscal pidió para los procesados la pena de catorce años y los defensores la absolución.  
El jurado absolvió a los procesados.

### Extranjero

#### Éxito de un crucero por el Artico

MOSCÚ, 21.—La Agencia oficial Tass dice que Schmidt, jefe de la expedición del rompíehelos «Siberia kov», anuncia que la expedición ha realizado la tarea que le fué encargada por el Gobierno soviético. La expedición ha pasado del mar Blanco al Pacífico, recorriendo las costas Norte de la M. R. S. S. en una sola estación de verano, sin haber invernado.  
Este trayecto no tiene precedentes en la Historia. A pesar de una avería en camino a consecuencia de la lucha contra la tempestad, los miembros de la expedición llegaron al estrecho de Bering navegando a vela.

## CONGRESO

MADRID, 6:30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y cinco de la tarde, presidiendo Besteiro.

En escaños y tribunas, escasa animación.  
En el banco azul, los ministros de Agricultura e Instrucción.  
Aprobada el acta, el señor Domingo sube a la tribuna y lee varios proyectos de decreto de su departamento que pasan a la comisión correspondiente.

### Ruegos y preguntas

Varios diputados formulan ruegos de escaso interés.  
De la Villa censura las excesivas cantidades gastadas en la construcción del Teatro Lírico Nacional.  
El ministro de Instrucción le contesta diciendo que se traerá el expediente a la Cámara y que los gastos del teatro son inevitables, sucediendo lo propio que en todos los de esta índole del mundo. Se trata de hacer un esfuerzo cultural y hay que pagarlo bien.  
El señor Ruiz del Río defiende al gobernador civil de Logroño de los ataques que le dirigió en la sesión de ayer el señor Ortiz de Solórzano.  
Dice que este señor tenía designados el 10 de Agosto los Ayuntamientos monárquicos y que más valía que en vez de defender a curas trabucaires lo hiciera con los curas modestos de la Rioja que no tienen consignación porque el obispo de la diócesis la ha gastado en fines políticos. Basta saber—agrega—que el obispo de Ca-

lhorra es discípulo del cardenal Segura.

Rodríguez Piñero formula su diario ruego sobre la crisis de trabajo en la provincia de Cádiz.

Ruega al ministro de Instrucción Pública atienda a varios Ayuntamientos pequeños de la provincia de Cádiz que desean escuelas, comprometiéndose a consignar cantidades para ello.

El señor Escandell habla de la crisis de la siderurgia en Valencia.

Don Ramón Franco se ocupa de la situación de los presos gubernativos y protesta de la detención de dos súbditos italianos y de la recogida de periódicos en Marruecos.

Gomáriz protesta de que muchas causas civiles se conviertan en criminales por el teje y maneje de las autoridades.

Se ocupa de la instalación del Conservatorio de Música.

El ministro de Instrucción Pública dice que ya está habilitada para el nuevo Conservatorio de Música la antigua residencia de los jesuitas en la calle de Zorrilla.

El señor Almarza habla de la grave crisis que sufre la industria de la pasa y pide al ministro de Agricultura resuelva en justicia.

El ministro de Agricultura contesta diciendo que se preocupa de esta cuestión y que se intensificará el consumo en el Ejército, en la Marina y en las Prisiones.

Ortiz de Solórzano se adhiere al ruego sobre la crisis en la Rioja.  
(Continúa la sesión.)

### Ampliación al Consejo de ministros

MADRID, 6:30 t.—En el Consejo de esta mañana se despacharon numerosos asuntos de índole administrativa pendientes de varias semanas.

Don Fernando de los Ríos expuso a sus compañeros la situación de las escuelas de Trabajo por la razón de que los Ayuntamientos y Diputaciones no pagan las cantidades asignadas en los presupuestos. Agregó que entre las Diputaciones figura la de Madrid que tiene pendientes de pago millón y medio de pesetas, en cambio las que cumplen este requisito presupuestario son escasas.

El señor De los Ríos expuso su criterio propicio a la creación de Escuelas elementales de Trabajo, siempre que los Ayuntamientos y Diputaciones den las debidas garantías de su atención. Puesto que en los presupuestos generales únicamente figuran cantida-

des para mejorar utensilios estando incrementadas en los nuevos en unas diez mil pesetas.

También se mostró partidario de la reducción de las escuelas superiores de Trabajo, pues su número de veinte y uno no corresponde a la vitalidad de la industria nacional. Por el contrario, cree necesario el aumento de las escuelas elementales, complementándolas con secciones agrícolas para que los obreros puedan en un momento dado dirigir una explotación.

En el Consejo se estudió la constitución de la Comisión Mixta que entenderá en la aplicación del Estatuto.

Los ministros de Obras Públicas, Gobernación, Justicia, Instrucción Pública y Hacienda designaron sus representantes en dicha comisión y acordaron que esté constituida definitivamente en el Consejo próximo.

### Rodríguez Piñero formula una grave denuncia

MADRID, 6:30 t.—El señor Rodríguez Piñero ha formulado una denuncia a nombre de pequeños propietarios y arrendatarios de fincas de Olvera.

Estos propietarios tienen alojados en sus fincas sin darles ocupación, aun cuando les pagan, pero los otros obreros sin trabajo se dedican al asalto de los olivares y de los viñedos, destruyéndolos.

Varios grupos de obreros asaltaron unas fincas destruyendo cuanto había en los molinos de aceite y encerraron a los propietarios amenazándolos de muerte.

ras, la asamblea criticó severamente a los jefes del partido comunista alemán los cuales no obran con toda energía que debieran desplegar, y ha trazado el plan de conducta para el futuro de dicho partido en Alemania.

### La familia de la Mata Hari contra Greta Garbo

LA HAYA, 21.—La familia de la conocida bailarina Mata Hari, que fué fusilada en Francia durante la guerra por espionaje, ha iniciado un proceso contra la artista cinematográfica Greta Garbo y una compañía de films norteamericana por haber impresionado y reproducido un film que contiene alusiones irrespetuosas a la difunta.

### El avance del comunismo

MOSCÚ, 21.—Ha sido publicada la referencia oficiosa de la asamblea del Ekki (Comité ejecutivo de la Internacional Comunista), en la cual se afirma que durante el tiempo que media entre la anterior reunión y la que acaba de celebrarse ahora, unos diez y seis meses, «la relativa estabilidad que tenían todavía algunos sistemas basados en los métodos capitalistas, ha quedado completamente destruída y abolida».

### El Papa quiere adquirir cincuenta aeroplanos para sus misiones

CIUDAD DEL VATICANO, 21.—En los medio vaticanistas se afirma que el Papa lanzará en breve un llamamiento a toda la cristiandad para obtener los fondos necesarios para la compra de una escuadrilla de cincuenta aviones que serán puestos a disposición de los misioneros de todo el mundo.

La asamblea hizo un examen del estado de comunización en que se encuentran los diferentes países del mundo, llegando a la conclusión de que Alemania y Polonia estaban en vísperas de la revolución. De todas mane-

Se empleará especialmente dichos aparatos para llevar socorros a las regiones desvastadas por el hambre, las epidemias o cualquier cataclismo. Se les utilizará para transportar rápidamente médicos, enfermeros, medicamentos y viveres.

## EL SUR en Barcelona

### El regreso de Cambó

Solo—es decir: sin cohorte de admiradores, sin muchedumbres encendidas en vítores y aplausos—, ha regresado a Madrid don Alejandro Lerroux, a las siete de una mañana de Octubre. Solo también, y asimismo en otra mañana de estas, ha venido de Francia don Francisco Cambó, ausente del país tanto tiempo como la monarquía.

Aspero, agrio, acantilado, se ha negado a recibir a los periodistas, como fue siempre su uso; pero, también según costumbre, y aunque parezca paradoja, ha hecho declaraciones periódicas, que publica, claro es, su periódico: «La Veu de Catalunya».

Hubo un tiempo, no muy lejano—los primeros días, y aún los primeros meses republicanos—, en que por las calles barcelonesas se puso de moda un estribillo que, por una vez, no era el «refrán» de un cuplé:

«¡Viva Maciá!  
¡Muera Cambó!»

En improvisados orfeones, en coros espontáneos surgidos en cada esquina, el «viva» y el «muera» eran repetidos, tan tenazmente como para que temblaran los aprendices de rascacielo de que el señor Cambó es propietario en la Via Layetana.

Pero como todo pasa, pasó aquello también. Continúa vitoreándose al viejo Maciá, pero ya no se pide la cabeza del viejo Cambó, que ha podido regresar a Barcelona, sin que estribillos de circunstancias molestaran sus oídos.

«El viejo Cambó... ¿Quisimos, en realidad, escribir lo que escrito queda?»

## Noticias

### Una carta del ministro de Obras Públicas al alcalde

El alcalde, hablando con los periodistas, les ha dicho que ha recibido del Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas las siguientes cartas:

«Tengo el gusto de manifestarle que he ordenado la inclusión en relación de subastas de la carretera de enlace con la de Madrid a Cádiz de la de Córdoba a Palma del Río por Moratalla, Córdoba a Villaviciosa y Córdoba a Almadén, pasando por la Estación del ferrocarril de M. Z. A. que usted me tenía recomendada con tanto empeño. Se refiere a la parte de ronda desde la Fuensantilla hasta el fieltro de San Sebastián, quedando dicha ronda totalmente pavimentada.

La otra carta dice lo siguiente:

«Al ocuparme del asunto que usted me tiene recomendado, relativo al proyecto de adoquinado de los kilómetros 4 y 5 de la carretera de Córdoba a Villaviciosa por los Arenales, se me dice del Negociado de Carreteras lo que sigue: «El proyecto fué aprobado por presupuesto de contrata de pesetas 213.486'00 con fecha 12 de Mayo de 1931, pero del Negociado de Contabilidad comunican que no hay existencia del crédito extraordinario concedido por la ley de 28 de Agosto de 1931. Esta circunstancia me priva de atender sus deseos y quedo suyo afectísimo, Indalecio Prieto».

## RELOJERIA ROYAL

JOYERIA, PLATERIA, ORFEBRERIA  
Ventas a plazos :: Taller de composuras :: Filigrana  
— cordobesa —

FRANCISCO PEREZ Y PEREZ  
CLAUDIO MARCELO, 12-CORDOBA  
(Acera de La Campana)

## STADIUM AMERICA

El DOMINGO 23 de Octubre de 1932.-A las TRES Y MEDIA de la tarde

Emocionante partido de campeonato entre los equipos,

● **Málaga S. C.**  
y el  
**Córdoba Racing Club**  
que alineará sus mejores elementos.

Si Cambó, que «es» bastante más joven que Maciá, «está» mucho más viejo que él. Cambó individuo, y Cambó sistema: el Cambó y el cambonismo.

Claro, que resulta lastimoso porque este anciano un día disfrutó de la máxima popularidad en su tierra y fué para ella faro que parecía guiar a felices puertos, pero ocurre así, y no hay para qué negarlo.

Aunque él, un día, fuese más joven que ellos y que sus ideas, hoy es tan viejo como los Romanones, los Melquiades Alvarez, los García Prieto... Y los afeites, no suprimen—peor: subrayan y ridiculizan—, la vejez.

Del Cambó que decía del ex rey que era un chico mal criado, al que había que mantener a raya, al Cambó último puntal de la monarquía, que se reía de las evidentes e inminentes posibilidades republicanas, va mucho trecho; tanto, por lo menos, como de ese Cambó de Abril del 31, al Cambó de Octubre del 32.

El Cambó de ahora, sin posible vigencia ya, es como una sombra que regresara de Francia. Como un Romanones que viniera de Guadalajara.. dispuesto a actuar como si los demás hubiesen acabado de llegar en «el corto».

Sebastián Bas Calvet

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 22. — Rifión de cerdo con habichuelas verdes.

## Libros nuevos

- BAUER (Oito).—«Capitalismo y Socialismo en la Potguerra», 7 pts.
- BRUCE (Marshall).—«El milagro del Padre Malaquias», 2.
- CARLYLE (Tomás).—«Los héroes», 7.
- EDGARD (Wallace).—«El hombre del Hotel Carlton», 5.
- FERRY (J.).—«La escuela Laica. Revista de Pedagogía», 3.
- GIGES (Aparicio).—«España bajo la dinastía de los Borbones, 1701-1931», 15.
- GRIMI (Michele).—«Los campos escolares. Revista de Pedagogía», 2'50.
- A. GENDY (Sabino).—«Regionalismo. El problema en Asturias», 5.
- LUQUE (Tomás).—«Poemas inconexos», 3.
- C. MARX y ENGEL.—«Introducción al materialismo dialectico y al socialismo científico», 5.
- MORI (Arturo).—«Crónica de las Cortes Constituyentes de la segunda República Española». Tomo VIII, 18 pesetas.
- OSTI (Eugene Dr.).—«Los poderes desconocidos del espíritu sobre la materia», 6.
- REPARAZ (Gonzalo de).—«Origen de las civilizaciones Ibéricas», 5.
- SOUPAULT (Philippe) — «Yanquis y rusos», 2.

LIBRERIA LUQUE - Gondomar, 9 y 11  
ENVIO A REEMBOLSO

## Café Democrático

de  
**Don Joaquín Jiménez**

PERITO AGRICOLA  
Mesa de Billar  
Pablo Iglesias, 3, LA RAMBLA (Córdoba)

## «Compluto»

Hemos recibido el primer número de una magnífica revista mensual que ha comenzado a publicar en Madrid la A. P. E. F. L. (F. U. E.), en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

La nueva revista supone una manifestación admirable de la actividad estudiantil. Su formato es un acierto como su título. En cuanto al contenido, basta ver el sumario, en el que figuran originales de M. G. Morente, E. Ibarra, Angel Vegue, Juana Capdevielle, Luis Meana, Manuel Ballesteros, R. Latnéz Alcalá, Miguel Morayta, Martín Luis Guzmán, Pablo Domínguez, Carlos Díaz, Eduardo Muñoz, José García, J. Manaut, F. Mantilla, M. B. G. y otros profesores y estudiantes. Avalan la edición hermosas fotografías.

Felicitemos a los fundadores de «Compluto» y nos felicitamos de que la vida universitaria española posea un portavoz de tal categoría.

## Marido

y

## Mujer

Sensacional producción  
FOX, interpretada por

Conchita Montenegro y Jorge Lewis

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

El drama más humano y más intenso de la actual temporada. La maternidad en toda su gloria. La maternidad en toda su ternura. La vida tal como es. El amor con sus penas y alegrías.

SABADO Y DOMINGO en

Cine Góngora  
(SAGE).—Teléfono 2165

## Comité Provincial Radical Socialista

Para conocimiento general de Agrupaciones de la provincia, advertimos que el Partido Republicano Radical Socialista de España no tiene convocado ningún Congreso ni Asamblea Nacionales, debiendo atenderse a estos respectos las Agrupaciones a las instrucciones que en cada caso reciban, bien de la Secretaría General del Partido, Fernanfior, 8, pral., Madrid, o de la Secretaría de este Comité Provincial, Jesús María, núm. 2, entresuelo.—El Secretario.

## Un concurso de compositores

La Empresa de espectáculos denominada «P. L. C.», domiciliada en Alicante, hace un llamamiento a todos los compositores españoles, organizando un concurso de obras en dos actos, para el que regirán las siguientes condiciones:

- 1.ª Los autores remitirán sus obras, que han de ser inéditas, con un libreto, la partitura completa de orquesta y una reducción para piano y canto.
- 2.ª Las obras serán calificadas por un Jurado de elevado prestigio artístico, que dictaminará cuál debe ser representada.
- 3.ª La obra dictaminada por el Jurado como la mejor de las remitidas, será estrenada en Alicante, gestionando la Empresa P. L. C. que se represente en Madrid.
- 4.ª El plazo de admisión será hasta el 31 de Diciembre del presente año.
- 5.ª Los autores remitirán los originales en plica cerrada, con lema en el sobre y por correo certificado a la dirección siguiente: Empresa P. L. C., apartado de Correos, 62, Alicante.

Anuncie en EL SUR



## Espectáculos

Gran Teatro

KATIUSKA

La Compañía lírica de Luis Ballester se ha presentado en el hermoso coliseo del Gran Capitán. La obra escogida ha sido la ponderada «Katiuska», del joven maestro Sorozábal, en colaboración con González del Castillo y Martín Alonso.

Aunque los autores estiman que «Katiuska» es una zarzuela, más acertado sería llamarla opereta, pues si bien en el fondo son la misma cosa, se le adjudica a la primera definición la especialidad de lo pintoresco español, el sainete lírico y costumbrista, y a la segunda la variedad de lo exótico, el romanticismo retocado por la música vienesa.

«Katiuska» tiene de la opereta lo que le hace falta: romanzas y duos de barítonos y típles; concertantes de típles y tenores cómicos y caricatos, coros de soldados, un príncipe que es el tenorino, y, sobre todo, una música agradable, lo mejor de la obra.

El maestro Sorozábal se ha manifestado como un compositor de fresca inspiración y ágil técnica. El argumento de «Katiuska» es ameno y de cierta oportunidad. Se refiere al choque de dos sentimientos en la Rusia mística: el del pueblo revolucionario y el de la tradición. La protagonista es la mujer de linaje que por amor se confunde con el pueblo bolchevizado.

Con temas a los que ha procurado dotarlos el maestro Sorozábal de misticismo eslavo, hace cantar sus amores y sus ensueños a los campesinos de Ucrania y a Katiuska. Algunas veces logra la orquesta admirables tonalidades como en la «Canción de los soldados rojos» y el cuarteto de «Rusita, rusa divina». El dueto de las «barcas de Volga» y el Raconto de «Katiuska» son también páginas de elevada inspiración.

La obra fué estimada justamente por el público que llenaba el teatro, aplaudiéndose varios números hasta obligar el bisado. Sin embargo la repre-

sentación resultó defectuosa, por falta de ensayo o por improvisación en el reparto. El barítono, que posee excelente voz, estuvo torpe en la dicción señorita Vivó, posee una voz valiosa, dulcísima. Cantó bien. La tiple, triz fué inexpresiva. Pero como salvarlo su buena escuela de canto, porque no se le oía. En cambio, estuvieron muy ajustados a la obra los co-Santoncha y Ballester.

Asimismo justo es consignar nuestro aplauso a la orquesta, dirigida por una autorizada batuta.—F. V.

Duque de Rivas

## DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA ECHAIDE

Después de una brillante temporada se ha despedido en este popular coliseo la compañía de Luis Echaide. La obra elegida fué «Cobardías», de Linares Rivas, que obtuvo acertada interpretación. El público aplaudió mucho al primer actor y a la gentilísima Manolita Ruiz, que con la excelente actriz Lía Emo desempeñaron los principales papeles.

Cine Alkazar

Este cinema viene proyectando películas de las primeras marcas. Anoche proyectó la entretenida comedia «El guapo de la escuadra o el paraíso flotante», llena de sugestivos episodios.

Cine Góngora

En el elegante salón de la calle de Jesús María rodóse anoche «Al Capone», película de sensación, basada en el ambiente de crimen y de aventura de la ciudad de los «gansters». La obra, bien dirigida, tiene bellos aciertos fotográficos. El argumento es dramático y lo ennoblecen la elegancia de tres hermosas mujeres.

Completó el programa una de esas graciosas películas de la compañía de perros, tan celebradas por el público.

## Para beber Leche buena

### Manuel Herrador Luque vende Leche de Vaca y Cabra más barato que nadie. ¿Por qué?

Aprovechando los beneficios que reportan el pantano de Guadalquivir, riega cuarenta hectáreas de terreno y alimenta sus vacas y cabras con los mejores y más sanos y variados productos alimenticios y, por lo tanto, no teniendo que adquirir los desechos de la cebada, de donde abstrae la cerveza.

Se garantiza la pureza y calidad de la leche a condición de exigir en todos los envases el precinto de la casa.

Y los clientes que hagan contrato por un mes como mínimo tendrán derecho mandar a analizar la leche dentro de dicho mes el día que tengan por conveniente, pagando yo los gastos de análisis.

Y así no habrá malos consejeros que se dedican a hablar mal para vender caro.

Se apartan novillas del primer parto para niños y enfermos, teniendo por lo tanto autorización para ir a la hora de los ordeños para garantía y tranquilidad de los consumidores.

Los que se interesen por la sana alimentación de sus hijos deben consultar precios antes de firmar contrato ni adquirir compromisos.

ESTABLOS: Huerta de «La Viñuela», Campo de la Verdad, «Cortijo de Ochavillo».

Razón: Alcalá Zamora, número 5. Teléfono 2-6 5-4—Córdoba. Vaquería: Teléfono 1-6 0-1.

SUCURSALES:

- Gran Capitán, números 27 y 29.
- Avenida de Cenalejas, número 3.
- Gutiérrez de los Ríos, número 15.
- Puerta de Almodóvar, sin número.
- Barrio de la Electro-Mecánica, sin número.

Nota.—Próxima apertura de sucursales más: Judería, Cardenal González, San Agustín, Alcázar Viejo y San Salvador.

## Tribunales

Sentencias

La Sección primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en las siguientes causas:

Del Juzgado de Córdoba, por corrupción de menores, contra María Troncha Pérez, absuelta.

Del Juzgado de Hinojosa del Duque, por tenencia de armas, contra Gregorio Hernández Gómez, condenándolo a cuatro meses y un día de arresto mayor.

Córdoba, daños; José Murillo Peña, absuelto.

También la Sección segunda ha fallado las causas siguientes:

Del Juzgado de Montoro, por desobediencia, contra Antonio Mohedano López, condenándolo a dos meses y un día de arresto mayor y pago de 125 pesetas de multa.

Del mismo Juzgado, por robo, contra Juan Rasaura Algarillo, Víctor Calchimen Lora, Francisco Moreno Plata y Valero Lora y Francisco Moreno Plata. Absueltos.

## Hacienda

Pagos

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos los siguientes libramientos:

Señor Ingeniero Jefe de Industrias, don José Ruano y Ruano, don Luis Merino, don Antonio Torres, señor Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica y don Antonio Rojas.

El mejor anís

## Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE